

## 第四集 少年中國 - 虛幻的勝利

<p>1918 年冬季， 第一次世界大戰進入最後的階段， 這場綿延四年之久的戰爭 將徹底改變整個世界的歷史。 這一年的 11 月 11 日， 大戰以協約國的勝利而告終， 消息傳到中國， 人們用公理戰勝四個字來形容這場勝利， 這勝利畢竟也滲透著中國人的血汗。 在北京的東單， 人們把公理戰勝四個字 刻在了牌坊上， 在這個位置， 克林德碑曾經屹立了近二十年。</p> <p>1900 年 八國聯軍強迫清政府樹立的這塊牌坊， 一直是中華民族屈辱的象徵， 後來 牌坊被放至中央公園。 第二次世界大戰結束後， 郭沫若將碑名改為保衛和平。</p> <p>11 月 18 日 在紫禁城太和殿廣場， 剛剛上任一個多月的 民國總統徐世昌 舉行了盛大的閱兵儀式。 作為戰勝國成員之一的國家代表， 徐大總統躊躇滿志。 人們沉浸在公理戰勝的喜悅之中， 6 萬多人走上北京街頭， 夜晚 北京大學的學生舉行 提燈大遊行， 和平之光籠罩著中國。 大戰的四年 西方列強無暇顧及遠東， 中國的民族經濟 得到了難得的發展機遇。 在此後的半年中， 徐世昌下令對南方革命軍停戰， 努力調和南北之間的矛盾， 同時放鬆對文化界的壓制， 使正在進行中的新文化運動 得以在比較寬鬆的環境下 蓬勃展開。 但現實很快就讓所有中國人</p>	<p>幻想破滅了。 在 1919 年 1 月 18 日 召開的巴黎和會上， 英法等國代表不顧中國政府的一再要求， 將德國在山東的一切特權 全部轉讓給日本， 並把它寫入和約草案。 1919 年 5 月 1 日， 中國時報刊登了 中國代表團發自巴黎的報告， 宣告了中國在巴黎和會上 全面失敗的情況， 這一消息使全體中國人感到震驚。 5 月 2 日 北大兩千多名 學生舉行集會抗議。 5 月 3 日 北京各界紛紛集合 討論山東問題。 這一天下午 一輛急駛而來的馬車 停在蔡元培家門口， 車上下來的人是當時 外交委員會委員長汪大燮， 在這間客廳裡面 汪大燮告訴蔡元培， 國務院已發出密電， 命令代表團在和約上簽字， 蔡元培已經預感到， 如果和約生效， 國家前途將不堪設想。 蔡元培隨即召集許德珩、 傅斯年、羅家倫等學生， 在北大西齋開會， 向學生通告密電的內容。 並決定 5 月 3 日晚 在北大三院禮堂召開全體學生大會。 當晚北大全體學生 和北京十二所學校的代表 也齊聚三院禮堂。 會場上氣氛悲壯， 北大法科學生謝少民當時撕下衣襟 血書還我青島四個大字。 全場為之動容， 會議決定 5 月 4 日舉行 國恥大遊行。</p>
---	--